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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Werner Kalinka (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerium für Wirtschaft, Technologie und Verkehr

Insolvenzen 2002

1. Wie hoch war die Zahl der Insolvenzen im Jahr 2002 in Schleswig-Holstein?

Zum jetzigen Zeitpunkt liegen die kumulierten Daten für den Zeitraum Januar bis

November des Jahres 2002 des Statistischen Landesamtes Schleswig-Holstein

vor. Seit Jahresbeginn wurden 3.436 Insolvenzen, darunter 1.288 Unternehmensin-

solvenzen gezählt. Dieser Zahl stehen allerdings für den Zeitraum Januar bis Sep-

tember 2002 gemäß der amtlichen Gewerbeanzeigenstatistik 4.570 Betriebsgrün-

dungen gegenüber. Auch der Saldo der Unternehmensneueintragungen und

-löschungen im Handelsregister war mit einem Gründungsüberschuss von 2.355

Unternehmen für das Jahr 2002 abermals positiv.
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2. Wie viele Beschäftigte waren davon betroffen?

Die Zahl der im o.g. Zeitraum von Insolvenzen betroffenen Beschäftigten beträgt

5.983. Bei dieser Angabe ist allerdings zu berücksichtigen, dass die Zahl der von

Insolvenzen Betroffenen keineswegs identisch ist mit der Zahl der durch Insolven-

zen entfallenden Arbeitsplätze. Erfahrungsgemäß kann ein erheblicher Teil der Ar-

beitsplätze im Insolvenzverfahren gesichert werden.


